
自考本科考试：2021 经济学真题及答案(4) 

1、工具变量法可以解决的问题是() （单选题） 

A. 异方差问题 

B. 序列相关问题 

C. 多重共线性问题 

D. 内生解释变量问题 

试题答案：D 

2、解释变量 X的回归系数为β2，下列哪种情况表明变量 x 是显著的?（） （单选题） 

A. t 统计量大于临界值 

B. t 统计量的绝对值大于临界值 

C. t 统计量小于临界值 

D. t 统计量的绝对值小于临界值 

试题答案：B 

3、最小二乘估计量的特性不包括() （单选题） 

A. 线性性 

B. 无偏性 

C. 方差最小 

D. 误差最小 

试题答案：D 

4、如果线性回归模型的误差项有异方差，则最小二乘估计量的性质为()（多选题） 

A. 无偏 

B. 线性 

C. 方差最小 



D. 方差非最小 

E. 一致 

试题答案：A,B,D,E 

5、1981 年出版的北京大学( )教材开始把“国家和法的理沦”改名为“法学基础理论”。 

（单选题） 

A. 《法理学大纲》 

B. 《论法的精神》 

C. 《法学基础理论》 

D. 《中国古代法理学》 

试题答案：C 

6、经典假定中误差项 u 具有同方差是指（） （单选题） 

A. 随机误差项 u 的方差为常数 

B. 随机误差项 u 的方差估计值为常数 

C. 残差项 e 的方差为常数 

D. 残差项 e 的方差估计值为常数 

试题答案：A 

7、下列关于拟制血亲的表述，错误的是（ ）（单选题） 

A. 拟制血亲是人为依法创设的 

B. 拟制血亲以原来无血缘联系者为限 

C. 拟制血亲和自然血亲具有相同的权利义务关系 

D. 拟制血亲又叫准血亲 

试题答案：B 

8、在线性回归模型中，若解释变量 X1和 X2的观测值成比例，即有 X1i=kX2i，其中 k
为非零常数，则表明模型中存在 （单选题） 

A. 异方差 



B. 多重共线性 

C. 序列相关 

D. 设定误差 

试题答案：B 

9、计量经济学模型的特征是（） （单选题） 

A. 使用随机性的数学方程揭示经济活动中各个因素之间的定量关系 

B. 使用确定性的数学方程揭示经济活动中各个因素之间的定量关系 

C. 使用随机性的数学方程揭示经济活动中各个因素之间的定性关系 

D. 使用确定性的数学方程揭示经济活动中各个因素之问的定性关系 

试题答案：A 

10、  

如果模型中方差，则加权最小二乘法估计模型参数时，权数应为() 

（单选题） 

A.  

B.  

C.  

D.  

试题答案：C 

11、2周岁以下的子女，一般随母方生活。但也可随父方生活的特殊情况有( )（多选

题） 

A. 母方患有久治不愈的传染性疾病或其他严重疾病，子女不宜与其共同生活 

B. 母亲有抚养条件不尽抚养义务，而父方要求子女随其生活 

C. 哺乳期未满，母方坚决不抚养，父方积极要求抚养且抚养条件较好 

D. 母方的经济能力、生活环境明显对抚养子女不利 



试题答案：A,B,C,D 

12、  

设，D=1代表城镇居民，D=0代表农村居民，则屏的含义为() 

（单选题） 

A. 城镇居民与农村居民的平均收入差距 

B. 城镇居民之间的平均收入差距 

C. 城镇居民的平均收入 

D. 农村居民之间的平均收入差距 

试题答案：A 

13、间接最小二乘法只适用于下列哪种结构方程的参数估计 （单选题） 

A. 恰好识别的结构方程 

B. 过度识别的结构方程 

C. 不可识别的结构方程 

D. 充分识别的结构方程 

试题答案：A 

14、庞德认为，法律所确认保障和实现的利益有个人利益、公共利益和（）（单选题） 

A. 物质利益 

B. 社会利益 

C. 经济利益 

D. 家庭利益 

试题答案：B 

15、  

设，D=1代表城镇居民，D=0代表农村居民，则屏的含义为() 

（单选题） 



A. 城镇居民与农村居民的平均收入差距 

B. 城镇居民之间的平均收入差距 

C. 城镇居民的平均收入 

D. 农村居民之间的平均收入差距 

试题答案：A 

16、甲某将乙某打成重伤，乙某住院治疗花费了 3万元，甲某应负的法律责任是( )（多

选题） 

A. 公法责任 

B. 私法责任 

C. 刑事责任 

D. 民事责任 

E. 国家赔偿责任 

试题答案：A,B,C,D 

17、最可能出现异方差的样本数据类型是（） （单选题） 

A. 时间序列数据 

B. 虚拟变量数据 

C. 截面数据 

D. 混合数据 

试题答案：C 

18、民族自治地方的财政是国家财政的组成部分，是 ( ) （单选题） 

A. 一级财政 

B. 二级财政 

C. 四级财政 

D. 三级财政 



试题答案：A 

19、进行模型设定和选择模型的数学形式的主要依据是（） （单选题） 

A. 数理统计学 

B. 经济统计学 

C. 经济学 

D. 数学 

试题答案：C 

20、父母对成年子女依法承担抚养义务的条件包括 ( )（多选题） 

A. 成年子女完仝丧失劳动能力 

B. 成年子女部分丧失劳动能力 

C. 成年子女上在学校就读 

D. 父母具备负担的能力 

试题答案：A,B,C,D 

21、  

设，Yi=居民消费支出，Xi=居民收入，D=1代表城镇居民，D=0代表农村居民，则截距

变动模型为 

（单选题） 

A.  

B.  

C.  

D.  

试题答案：A 

22、结构式方程过度识别是指（） （单选题） 

A. 结构式参数有唯一数值 



B. 简化式参数具有唯一数值 

C. 结构式参数具有多个数值 

D. 简化式参数具有多个数值 

试题答案：C 

23、  

真实的回归模型为，但是在回归分析时使用的模型为，漏掉了重要解释变量 X3，则会

使的最小二乘估计 

（单选题） 

A. X3 与 X2相关时有偏 

B. X3 与 X2相关时无偏 

C. 无偏 

D. 有偏 

试题答案：A 

24、如果联立方程模型中两个结构方程的统计形式完全相同，则下列结论成立的是 （单

选题） 

A. 二者之一可以识别 

B. 二者均可识别 

C. 二者均不可识别 

D. 不确定 

试题答案：C 

25、保险合同终止原因可能有 ( )（多选题） 

A. 园保险合同约定的保险期间届满而终止 

B. 保险合同因保险人终止而终止 

C. 保险事故发生后因保险人适当履行保险给付义务而终止 

D. 保险合同因保险标的物全部灭失而终止 



E. 保险合同因合同主体行使解除权而终止 

试题答案：A,B,C,D,E 

26、李某以自有的苹果牌笔记本电脑向保险公司投保财产损失保险，并按照约定交付

了保险费。在保险期间，李某的同学张某借走了李某的电脑，李某要求张某归还未果。李某

为了得到赔偿，向保险公司谎称电脑丢失，要求赔偿。依照我国《保险法》的规定，在这种

情况下，保险公司的处理办法有 ( )（多选题） 

A. 退还保险费 

B. 不予退还保险费 

C. 解除保险合同 

D. 退还保险单的现金价值 

E. 不得解除合同，但可要求李某给付一定的罚金 

试题答案：B,C 

27、依据我国《收养法》的规定，继子女与继父母在办理了收养手续后，继父母子女

关系即转化为 ( ) （单选题） 

A. 需要公告查找生父母的，公告期间不计算在登记办理期限内 

B. 收养登记为法定必经程序 

C. 收养关系自登记之日起成立 

D. 收养关系成立后，须办理户口迁移手续 

试题答案：D 

28、  

一元回归模型回归系数未通过 t 检验，表示() 

（单选题） 

A.  

B.  

C.  



D.  

试题答案：A 

29、保险人应当按照合同约定退还保险单现金价值的情形有 ( )（多选题） 

A. 人身保险合同的投保人申报的被保险人年龄不真实，且真实年龄不符合合同约定的

年龄限制 

B. 以被保险人死亡为给付保险金条件的合同，自合同成立或合同效力恢复之日起 2年

内。被保险人自杀的 

C. 被保险人故意犯罪导致其自身伤残或死亡，投保人已交足 2年以上保险费的 

D. 保险标的的保险价值明显减少 

E. 据以确定保险费率的有关情况发生变化，保险标的危险程度明显减少的 

试题答案：A,B,C 

30、列入全国人大常委会会议议程的法案，一般在交付表决前常委会会议要审议（）

（单选题） 

A. 二次 

B. 三次 

C. 四次 

D. 五次 

试题答案：B 

31、下列说法中，不属于卡拉布雷西所说的（）（单选题） 

A. 人性尊严规则 

B. 不可转让规则 

C. 责任规则 

D. 权利规则 

试题答案：A 

32、判断计量经济模型中存在多重共线性的主要依据为（）（多选题） 



模型中有滞后变量 

B. 方差膨胀因子很大 

C. 重要解释变量不能通过检验 

D. 模型中回归系数的符号错误 

E. 模型中 F 检验高度显著，多个变量 t 检验不显著 

试题答案：B,C,D,E 

33、解释变量 X的回归系数为β2，下列哪种情况表明变量 x 是显著的?（） （单选题） 

A. t 统计量大于临界值 

B. t 统计量的绝对值大于临界值 

C. t 统计量小于临界值 

D. t 统计量的绝对值小于临界值 

试题答案：B 

34、  

在线性回归模型中，无完全共线性表示() 

（单选题）

A.  

,u 无线性关系  

B.  

与 u 无线性关系  

C.  

无线性关系 

D.  

,u 无线性关系 

试题答案：C 



、  

题目： 

（单选题）

A.  

B.  

C.  

D.  

试题答案：A 

36、保险合同属于（）（单选题） 

A. 典型双务合同 

B. 非典型双务合同 

C. 单务合同 

D. 非典型单务合同 

试题答案：B 

37、亲权主要因以下原因消灭 ( )（多选题） 

A. 父母死亡 

B. 子女死亡 

C. 子女成年 

D. 收养关系终止 

试题答案：A,B,C,D 

38、如果一个回归模型包含截距项，对一个具有 4个特征的质的因素需要正确引入虚

拟变量个数，引入虚拟变量个数为多少时会使 0LS无解?() （单选题） 

A. 1 

B. 2 



D. 4 

试题答案：D 

39、  

在对数线性模型度量了 

（单选题）

A. X 踱动 1％时，Y变动的百分比 

B. Y 动 1％时，X动的百分比 

C. X 变动一个单位时，Y动的数量 

D. Y 动一个单位时，X变动的数量 

试题答案：A 

40、  

利用普通最小二乘法求得的样本回归线的特点有() 

（多选题） 

A.  

样本回归线必然通过点()  

B.  

的平均值与 Y的平均值相等  

C. <p> 残差 e 的均值为 0 </p> 

D. <p>残差 e 与解释变量 X不相关 </p> 

E. <p> 残差平方和最小 </p> 

试题答案：A,B,C,D,E 

41、根据判定系数 R2与 F统计量的关系可知，当 R2=1时，有 （单选题） 

A. F=1 



C. F=0 

D. F=∞ 

试题答案：D 

42、罗尔斯认为其学说的基础是（）（单选题） 

A. 法律的内在道德 

B. 社会契约论 

C. 最低限度的自然法内容 

D. 民族精神论 

试题答案：B 

43、进行相关分析要达到的目的为（） （单选题） 

A. 研究被解释变量对解释变量的依赖关系 

B. 研究解释变量和被解释变量的相关关系 

C. 研究随机变量间的相关形式及相关程度 

D. 研究随机变量和非随机变量间的相关形式及相关程度 

试题答案：C 

44、  

一元回归模型回归系数未通过 t 检验，表示() 

（单选题）

A.  

B.  

C.  

D.  

试题答案：A 



、如果一个回归模型包含截距项，对一个具有 4个特征的质的因素需要引入的虚拟

变量个数为 （单选题） 

A. 4 

B. 3 

C. 2 

D. 1 

试题答案：B 

46、多元回归模型中 F 检验的原假设为（） （单选题） 

A. 偏回归系数全为 0 

B. 所有回归系数为 0 

C. 常数项为 0 

D. 偏回归系数都不为 0 

试题答案：A 

47、  

设 0LS法得到的样本回归直线为，最小二乘估计量方差最小是() 

（单选题）

A. Y 的方差最小 

B. X 的方差最小 

C. 残差的方差最小 

D. 回归系数估计量的方差最小 

试题答案：D 

48、下列事故中，属于意外伤害保险合同的保险责任的是（）（单选题） 

A. 被保险人因心脏病突发致死 

B. 被保险人因消极厌世而自杀 



被保险人因吸毒致幻而自残 

D. 被保险人因不慎落水而溺死 

试题答案：D 

49、非婚生子女的生父，对子女必要生活费和教育费的负担应 ( ) （单选题） 

A. 至子女能独立生活为止 

B. 至子女成年时止 

C. 至子女的生父结婚时为止 

D. 至子女的生母结婚时为止 

试题答案：A 

50、下列关于保险法特征表述正确的是（）（单选题） 

A. 保险法是公法 

B. 保险法是具有私法性的经济法 

C. 保险法是公益法 

D. 保险法是盈利法 

试题答案：C 

51、相关系数 r 的取值范围为（） （单选题） 

A. -2 ≤r≤2 

B. -l ≤r≤1 

C. O≤r≤l 

D. 0 ≤r≤4 

试题答案：B 

52、宪法关系的核心范畴是( ) （单选题） 

A. 国家机关之间的关系 

B. 国家与公民的关系 



C. 国家与社会团体的关系 

D. 国家与企事业组织的关系 

试题答案：B 

53、  

已知三元线性回归模型估计的残差平方和为，估计用样本容量为 n=24，则随机误差项

u1 的方差估计量 S2 为 

（单选题） 

A. 33.33 

B. 40 

C. 38.09 

D. 36.36 

试题答案：B 

54、对主体的精神和行为都予以调整的，以观念形态存在的，体现应然性的，以诸多

美德或善为主要内容的，规格和境界最高的伦理规范是指 ( ) （单选题） 

A. 秩序 

B. 正义 

C. 利益 

D. 自由 

试题答案：B 

55、  

在线性回归模型表示 

（单选题） 

A.  

保持不变条件下，X2每变化一单位时，Y的均值的变化  

B. 任意情况下，X2每变化一单位时，Y均值的变化 



C. X3i 保持不变条件下，X2每变化一单位时，Y的均值的变化 

D.  

保持不变条件下，X2每变化一单位时，Y的均值的变化  

试题答案：C 

56、“（1）法律具有绝对的至高无上的地位。（2）任何人的权利和义务都必须由普

通法院来审判。（3）不是宪法赋予个人权利与自由，而是个人权利产生宪法。”提出上述

法治原则的法学家是（）（单选题） 

A. 拉兹 

B. 富勒 

C. 亚里士多德 

D. 戴雪 

试题答案：D 

57、我国封建社会特有的一种强制离婚方式是 ( ) （单选题） 

A. 和离 

B. 七出 

C. 呈诉离婚 

D. 义绝 

试题答案：D 

58、在民族自治地方关于婚姻法的变通规定中，明确规定“禁止一方用口头或文字通

知对方的方法离婚”的自治区是（）（单选题） 

A. 西藏自治区 

B. 宁夏回族自治区 

C. 新疆维吾尔自治区 

D. 内蒙自治区 

试题答案：C 



59、内地居民同香港居民、澳门居民、台湾居民、华侨在中国内地自愿离婚的，办理

离婚登记时，中周公民须持的证件和证明材料有 ( )（多选题） 

A. 本人的户口簿 

B. 本人的身份证 

C. 本人的结婚汪 

D. 双方当事人共同签署的离婚协议书 

试题答案：A,B,C,D 

60、狭义的保险合同主体是指（）（单选题） 

A. 投保人与保险人 

B. 被保险人与受益人 

C. 保险代理人与保险经纪人 

D. 保险公估人与保险经纪人 

试题答案：A 

61、买受人在房地产开发企业关于设计变更的书面通知到达____内未作出书面答复的.

视为接受规划、设计变更以及由此引起的房价款的变更。 ( ) （单选题） 

A. 5 日 

B. 10 日 

C. 15 日 

D. 30 日 

试题答案：C 

62、矿产资源补偿费的计征依据是 ( ) （单选题） 

A. 开采的矿产资源种类 

B. 开采的矿产资源数量 

C. 矿产资源开采对环境的破坏程度 

D. 矿产品的销售收入 



试题答案：D 

63、工具变量法只适用于下列哪种结构方程的参数估计?() （单选题） 

A. 恰好识别的结构方程 

B. 过度识别的结构方程 

C. 不可识别的结构方程 

D. 充分识别的结构方程 

试题答案：A 

64、  

对回归模型进行显著性 F检验，备择假设为和不同时为 0。其表示的可能为() 

（多选题） 

A.  

B.  

C.  

D.  

E.  

试题答案：A,C,D 

65、根据法的内容、效力和制定程序的不同，可将法分为 ( ) （单选题） 

A. 一般法和特别法 

B. 成文法和不成文法 

C. 根本法和普通 

D. 国内法和国际法 

试题答案：C 

66、  



真实的回归模型为，但是在回归分析时使用的模型 ，解释变量 X
3
为多余变量，则会使

的最小二乘估计() 

（单选题） 

A. 方差非最小  

B.  

不相关时有偏  

C. 方差最小  

D.  

相关时有偏  

试题答案：A 

67、自相关是指总体回归模型中（） （单选题） 

A. 解释变量 X的不同时期相关 

B. 被解释变量 Y的不同时期相关 

C. 解释变量 X与随机误差项 u 之间相关 

D. 随机误差项 u 的不同时期相关 

试题答案：D 

68、  

多元回归模型未通过整体显著性 F 检验，则可能的原因为（） 

（多选题） 

A. 模型有异方差 

B. 解释变量间有严重的共线性 

C. 解释变量对被解释变量都没有影响 

D. 模型有自相关 

E. 因差分等原因使得解释变量的变异太小 
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